

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Введенской Ольги Вячеславовны на тему: «Конфликт поколений в отражении российской прессы», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Актуальность темы диссертации О.В.Введенской не вызывает сомнений. Конфликт поколений – один из извечных и важных социальных конфликтов, которому издавна уделяли внимание многие философы, социологи и представители художественного творчества. Особенно значимой данная тема представляется для нашей страны, где конфликт поколений окрашивается последствиями того, что старшее поколение выросло в условиях принципиально другого экономико-политического строя по сравнению с новой общественной системой, при которой формировалось молодое поколение.

Представляется, в целом, оправданной и соответствующей поставленным задачам структура диссертационного исследования О.В.Введенской, которое состоит из введения, двух глав и заключения. Первую главу автор начинает с анализа понятий «поколение» и «конфликт поколений», разбирает точки зрения различных исследователей на данную проблему. В той же главе автор описывает разработку темы конфликта поколений в журналистике и, отчасти, в художественной литературе XVIII-XX веков, а также посвящает отдельный параграф методологии и методике изучения того, как отражается конфликт поколений в СМИ.

Во второй главе автор анализирует отражение межпоколенческих противоречий в универсальных изданиях, изданиях для молодёжи и изданиях для пенсионеров.

О.В.Введенская указывает, в частности, на разницу освещения проблемы взаимоотношения поколений в газетах «Коммерсантъ», «Парламентская газета», «АиФ», «Комсомольская правда», «Новая газета»; показывает

специфику «пензионерских» и молодежных зданий. Автор использует в данной главе методы контент-анализа.

Обоснованно звучат выводы автора по итогам исследования: публикации российских СМИ на настоящий момент не полно и во многом противоречиво отражают межпоколенческие противоречия, при этом в современной прессе присутствуют все стратегии разрешения конфликта поколений, описанные в научных исследованиях (сотрудничество, компромисс, приспособление, уход, привлечение третьей стороны, применение силы власти и закона). В тоже время СМИ нередко осознанно или неосознанно способствуют оппозиции одного поколения другому, допускают использование провокационных экспрессивных заголовков с элементами языковой игры, языковых маркеров, инвективной лексики.

Новизна исследования О.В.Введенской проявляется, в частности, в том, что ею предложена методика изучения «поколенческой» тематики в отражении современных медиатекстов, определены медийные характеристики конфликта поколений в разных социальных группах, предложены стратегии урегулирования конфликта поколений методами прессы.

Достоинством научного труда О.В.Введенской является значительное количество проанализированных автором текстов СМИ (более 1000 материалов). В своей работе автор опирается также на широкий круг научной литературы, включающий не только практически всех современных российских авторов, анализировавших проблему конфликта поколений, но и произведения классиков социологии прошлых веков: О.Конта, Д.-С. Милля, Г.Зиммеля. Автором рассматривается также точка зрения Г.Маркузе, Х. Ортеги-и-Гассета, Н.Хоува-У.Штрауса и др.

При этом выглядит несколько непривычным то, что диссертация содержит ссылки на Википедию (не в плане её критического разбора), которую в научном сообществе не принято считать авторитетным источником.

В первой главе диссертант ставит не только задачу исследования конфликта поколений как предмета журналистского осмысления, но и анализа

данного конфликта как социокультурного феномена применительно к условиям нашей страны. Было бы оправданным, если бы в связи с этим автор уделил больше внимания идеологическому аспекту отличий между поколениями в СССР и Российской Федерации. Представители всех советских поколений придерживались, в целом, социалистических убеждений. Даже среди "перестроечного поколения" большинство населения было сторонниками реформированного социализма, "социализма с человеческим лицом" и т.п. Разумеется, как всегда характерно для массового сознания, идеология (в данном случае, социалистическая) поддерживалась населением в её приземлённом, упрощённом, а порой и в искаженном виде. Однако стоит вспомнить, что сто процентов представителей того советского поколения, которое автор называет "бэби-бумерами", имеющих высшее образование, изучали в вузах марксистскую философию, марксистскую политическую экономию и "научный коммунизм". В 90-е же годы шло массированное отрицание (в т.ч. в СМИ) социалистических идей, которые многие стремились показать ущербной, человеконенавистнической идеологией, и это нашло отражение во взаимоотношениях поколений.

Можно отметить и конфликт поколений среди ученых-представителей гуманитарных наук: научные руководители были, так или иначе, представителями марксистской парадигмы, а молодые аспиранты - уже нет. Указанные противоречия между поколениями очень слабо отражались в средствах массовой информации, как и уникальная ситуация межпоколенческих отношений, связанная с религией: верующие дети неверующих родителей. Следует отметить, что религиозные средства массовой информации вообще выпали из поля зрения автора при том, что они уделяли и уделяют межпоколенческой проблеме значительное внимание.

Указанные моменты не умаляют достоинств диссертационного исследования О.В.Введенской. Диссертация написана самостоятельно, она является законченным исследованием, содержит научную новизну и совокупность результатов и положений, выдвинутых автором для публичной

защиты. В исследовании присутствует внутреннее единство и научная логика. Оформление диссертации соответствует требованиям Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Введенской Ольги Вячеславовны на тему: «Конфликт поколений в отражении российской прессы» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Введенская Ольга Вячеславовна Ф.И.О. полностью заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Савинова Ольга Николаевна

доктор политических наук, профессор

заведующий кафедрой журналистики

Института филологии и журналистики

ННГУ им. Н.И.Лобачевского

2 декабря 2022г.



*О. Савинова*

*Савинова О. Н.*

Заворяю, Ученый секретарь ННГУ

*Л.Ю. Черноморская*

Л.Ю. Черноморская  
Тел. 462-30-21